
ЯКО ГА пла на дзе ян няў ва ўмо вах су свет на га фі нан са ва га 
кры зі су вар та пры трым лі вац ца Бе ла ру сі і Лат віі, каб па-

збег нуць яго не спры яль на га ўплы ву і па вы сіць эфек тыў насць 
двух ба ко ва га парт нёр ства? На гэ тае і шэ раг ін шых пы тан няў 
«Звяз ды» ад каз вае Над звы чай ны і Паў на моц ны Па сол Лат вій-
скай Рэс пуб лі кі ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Май ра МО РА.
— Трэ ба мець доб рую во лю з 

абод вух ба коў і ўзмац няць су пра-
цоў ніц тва, — ска за ла спа да ры ня 
ПА СОЛ. — Што да ты чыц ца ма ло га 
і ся рэд ня га біз нэ су, то для яго як у 
на шай, так і ў ва шай кра і не не аб-
ход на ства раць спры яль ныя ўмо-
вы, уліч ва ю чы ўсе ры зы кі і не га тыў-
ную сі ту а цыю, якая скла ла ся ў 
све це. У ад но сі нах на шых кра ін аб-
на дзей вае тое, што ад бы ва юц ца 
дыя ло гі на най вы шэй шым уз роў ні. 
На прык лад, во сен ню і зі мой 2008 
го да прэм' ер-мі ніст ры на шых кра ін 
су стра ка лі ся і ў Лат віі, і ў Бе ла ру сі. 
Яны як раз га ва ры лі пра тое, што 
трэ ба шу каць воб лас ці, дзе мы 
змо жам да паў няць ад но ад на го. 
Та кі па ды ход бу дзе спры яць па ляп-
шэн ню і раз віц цю на шых уза е ма-
ад но сі наў.

— Якія рэ гі ё ны Лат віі вы яў ля-
юць най боль шую іні цы я ты ву ва 
ўста наў лен ні дзе ла вых су вя зяў з бе ла рус кі мі рэ гі ё на мі? І якія 
на ма ган ні ў цэ лым пры кла да юц ца з лат вій ска га бо ку для ўма ца-
ван ня між рэ гі я наль ных су вя зяў?

— Мне вель мі бліз кая тэ ма су пра цоў ніц тва лат вій скіх рэ гі ё наў з 
бе ла рус кі мі. Пры ехаў шы ў Бе ла русь, я ўсе на ступ ныя га ды на вед ва ла 
рэ гі ё ны Лат віі, якія ўза е ма дзей ні ча юць з бе ла рус кі мі парт нё ра мі. Мы 
пад трым лі ва ем ажыц цяў лен не су мес ных пра ек таў. Лат вій скія рэ гі ё ны, 
якія мя жу юць з Бе ла рус сю, ма юць цес ныя су вя зі яшчэ з са вец кіх ча-
соў. Бо мя жа па між на мі бы ла ад мі ніст ра цый най, пе ра мя шчэн не лю-
дзей — сва бод ным. Тут у прык лад мож на пры вес ці Лат га ле. Меня 
пры ем на здзівілі сяб роў ства і су пра цоў ніц тва гэ тых рэ гі ё наў з бе ла-
рус кі мі. Яны пры яз джа юць адзін да ад на го на свя ты, ар га ні зоў ва юць 
су мес ныя спар тыў ныя спа бор ніц твы. Гэ та вель мі доб рая ас но ва і для 
дзе ла вых су вя зяў. Лю дзі ве да юць адзін ад на го, кі раў ні кі рэ гі ё наў ве-
да юць адзін ад на го, што важ на для раз віц ця ад но сінаў, асаб лі ва ў 
сфе ры ма ло га і ся рэд ня га біз нэ су. Вар та так са ма ска заць пра су пра-
цоў ніц тва з та кі мі ра ё на мі, як Ел га ва і Лі е пая. У 2007 го дзе прад стаў-
ні кі з Лі е паі пры яз джа лі ў Бе ла русь. Яны на вед ва лі не толь кі Мінск, 
але і Го мель. Ел га ва ж не мя жуе з ва шай кра і най, але, тым не менш, 
ак тыў на кан так туе з Лі дай. Га ра ды-па бра ці мы Ві цебск і Даў гаў пілс 
так са ма па спя хо ва ўза е ма дзей ні ча юць. І та кіх пры кла даў вель мі шмат. 
Ня даў на я бы ла ў Ня сві жы. Там за ці каў ле ны ў лат вій скім го ра дзе-парт-
нё ры. Ча сам ня прос та знай сці па ды хо дзя чыя па бра цім скія па ры. У 
вас га ра ды боль шыя, коль касць на сель ніц тва вы шэй шая. Але тут мне 
ўспом ні ла ся Сі гул да. Яна, як і Ня свіж, — го рад ту рыз му. Па трэб на 
шу каць та кіх парт нё раў, у якіх ёсць агуль ныя тэ мы для раз мо вы, ёсць 
во пыт, якім мож на па дзя ліц ца.

З-за кры зі су тэмп раз віц ця між рэ гі я наль ных кан так таў па мян ша-
ец ца. Але, ду маю, як толь кі сі ту а цыя ў све це па леп шыц ца, усё ад но-
віц ца. У нас іс нуе спе цы яль ны фонд для пад трым кі су пра цоў ніц тва на 
рэ гі я наль ным уз роў ні, су мес ных пра ек таў. На ша на цы я наль ная пра-
гра ма ў гэтай воб лас ці з'яў ля ец ца ана ла гам еў ра пей скай. Я лі чу, што 
між рэ гі я наль нае парт нёр ства мае вя лі кі па тэн цы ял. Да та го ж, ёсць 
ці ка васць з абод вух ба коў. І, маг чы ма, кры зіс — гэ та не пе ра шко да, 
а, на ад ва рот, сты мул.

— Якіх но вых перс пек тыў ных ін вес ты цый ных пра па ноў з бо ку 
лат вій скіх прад пры маль ні каў мож на ча каць ужо ў найблі жэй шы 
час?

— Пра па но вы з лат вій ска га бо ку па сту па юць. У па чат ку жніў ня 
мі ну ла га го да Мінск на ве даў ві цэ-мэр Ры гі спа дар Шле сэрс. Ён за пра-
сіў Бе ла русь узяць удзел у раз віц ці Рыж ска га сва бод на га пор та. У 
Ры гі ёсць вя лі кія пла ны на раз віц цё пар то вых ма гут нас цяў. Мы пра-
па ну ем бе ла рус ка му бо ку мець у нас свой порт. Як ска заў спа дар 
Шле сэрс, «пад няць бе ла рус кі сцяг у Рыж скім пор це». Іс ну юць і ін шыя 
ін вес ты цый ныя пра па но вы. На прык лад, удзел на шых прад пры ем стваў 
з на шы мі тэх на ло гі я мі ў пра гра ме жыл лё ва га бу даў ніц тва ў Бе ла ру сі. 
Гэ та ста ла б да па мо гай ва шай кра і не ў ажыц цяў лен ні вель мі ам бі цый-
най пра гра мы. Яна не аб ход ная не толь кі для на сель ніц тва, але і для 
ра за гра ван ня эка но мі кі. Раз ві ваць жыл лё вае бу даў ніц тва не за леж на 
ад кры зі су — гэ та вель мі пра віль ны крок. Я ду маю, пра па но ва з лат-
вій ска га бо ку па сту пі ла вель мі свое ча со ва. Яна бы ла ста ноў ча ўспры-
ня тая ў Бе ла ру сі. Ка лі на шы ідэі ўва со бяц ца ў жыц цё, то гэ ты пра ект 
ста не ме гап ра ек там.

— У 2008 го дзе Кан фе дэ ра цы яй пра ца даў цаў Лат віі і Кан фе дэ-
ра цы яй пра мыс лоў цаў і прад пры маль ні каў Бе ла ру сі быў ство ра ны 
Лат вій ска-Бе ла рус кі са вет дзе ла во га су пра цоў ніц тва. На наш по-
гляд, бы ло б мэ та згод на за ся ро дзіць яго пра цу на раз віц ці ма ло га 
і ся рэд ня га біз нэ су, гнут касць яко га ў сён няш ніх рэа лі ях эка на міч-
на га кры зі су з'яў ля ец ца асаб лі вай каш тоў нас цю. Якія іна ва цый ныя 
па ды хо ды ў ар га ні за цыі су пра цоў ніц тва ма лых і ся рэд ніх прад пры-
ем стваў дзвюх кра ін мо жа пра па на ваць лат вій скі бок?

— Тут ёсць адзін па ра докс. Чле ны Са ве та дзе ла во га су пра цоў ніц-
тва — гэ та прад стаў ні кі буй но га біз нэ су. Але ду маю, што яны раз бі-
ра юц ца ў эка на міч ных умо вах, сі ту а цы ях у абедз вюх кра і нах. Буй ных 
прад пры маль ні каў лепш чу юць чы ноў ні кі ў ад па вед ных кра і нах. Гэ та 
да дат ко вы ка нал для пе ра да чы пра па ноў, пра яў лен ня іні цы я тыў па 
па ляп шэн ні біз нэс-клі ма ту і эка но мі кі ў цэ лым.

Ці ка васць лат вій скіх прад пры маль ні каў да Бе ла ру сі ў знач най сту-
пе ні вы рас ла. Ду маю, гэ та му па спры я лі і кан так ты на ўзроў ні прэм' ер-
мі ніст раў. Прад пры маль ні кі ад чу ва юць, што па лі тыч ны фон спры яе іх 
пры хо ду сю ды. Але вель мі б не ха це ла ся, каб яны рас ча ра ва лі ся. Бо 
ка лі па раў ноў ваць Лат вію і Бе ла русь, то клі мат для раз віц ця біз нэ су, 
ства рэн ня су мес ных прад пры ем стваў у Лат віі ўсё ж больш спры яль ны, 
чым у Бе ла ру сі. Сён ня, уліч ва ю чы кры зіс ную сі ту а цыю ў све це, па він на 
быць ра зу мен не та го, што трэ ба па ляп шаць біз нэс-клі мат. Іс ну юць рэ-
чы, якія да стат ко ва моц на стрым лі ва юць. Лат вій скім прад пры маль ні кам 
трэ ба шу каць парт нё раў тут, каб ра за брац ца ў да во лі скла да ным за ка-
на даў стве, у па тра ба ван нях роз ных кант роль ных ін стан цый. Та кія фак-
та ры, як тэр мін пра цэ ду ры рэ гіст ра цыі ар га ні за цый, мыт ны ко дэкс, які 
яшчэ не да пра ца ва ны, так са ма тар мо зяць су пра цоў ніц тва. Та му трэ ба 
ра біць усе сіс тэ мы больш праз рыс ты мі, больш дру жа люб ны мі, у пер шую 
чар гу для ма ло га і ся рэд ня га біз нэ су. У ва шай кра і не ра зу мен не гэ та га 
ёсць. Ёсць мэ та, да якой вы імк ня це ся. І гэ та ўся ляе ап ты мізм.

— З які мі но вы мі фор ма мі су пра цоў ніц тва і іна ва цый ны мі пра-
па но ва мі ў на ву ко ва-тэх ніч най сфе ры вы сту пае сён ня Лат вія?

— Ле тась вель мі ці ка вай і па зі тыў най пра па но вай бы ло вы ня сен не 
са ста лі цы пя та га па ся джэн ня Лат вій ска-Бе ла рус кай між ура да вай 
ка мі сіі па эка на міч ным і на ву ко ва-тэх ніч ным су пра цоў ніц тве. Яно прай-
шло ў Лі е паі. У ма ёй прак ты цы гэ та ад бы ва ец ца ўпер шы ню. Усе іна-
ва цый ныя пра па но вы бы лі раз гле джа ныя ў рам ках су стрэч. Го рад 
Лі е пая быў абра ны не вы пад ко ва. Гэ та сва бод ная эка на міч ная зо на, 
там так са ма ёсць порт, ба зі ру юц ца прад пры ем ствы са шмат лі кі мі тэх-
на ло гі я мі, у тым лі ку бу даў ні чы мі. Га лоў ныя пы тан ні ў гэ ты раз бы лі 
за зем ле ныя ме на ві та на гэ тым го ра дзе, за вы клю чэн нем рыж ска га 
пор ту. У абод вух га ра доў свае маг чы мас ці і перс пек ты вы.

Што да ты чыц ца на ву ко ва га су пра цоў ніц тва, кроп кі су тык нен ня ўжо 
ёсць. Уза е ма дзе ян не ў гэ тай сфе ры доў жыц ца ўжо шмат га доў. Ство-
ра на дзе вяць су мес ных пра ек таў. 29 ве рас ня мі ну ла га го да ў Мін ску 
прай шла бе ла рус ка-лат вій ская ка а пе ра цый ная бір жа. У рам ках су стрэ-
чы ад бы лі ся дзе ла выя пе ра мо вы па між прад пры ем ства мі на шых кра ін 
з мэ тай по шу ку парт нё раў, ука ра нен ня вы ні каў су мес ных пра ек таў. 
Пад час пле нар на га па ся джэн ня аб мяр коў ва лі ся на ву ко ва-тэх ніч ныя і 
іна ва цый ныя пры яры тэ ты раз віц ця эка но мі кі Бе ла ру сі, на ву ко ва-тэх ніч-
нае су пра цоў ніц тва ўні вер сі тэ таў з кра і на мі Еў ра пей ска га са ю за, перс-
пек ты вы пры мя нен ня SіGe спла ваў для ства рэн ня пры бор ных струк тур 
оп та э лект ро ні кі на асно ве крэм ні е вай тэх на ло гіі. У час ін тэр ак тыў най 
част кі бір жы прай шлі ін ды ві ду аль ныя пе ра мо вы па між прад стаў ні ка мі 
лат вій скіх і бе ла рус кіх ар га ні за цый. На ву ко ва-да след чы мі ін сты ту та мі 
бы лі прад стаў ле ны пра ек ты ўжо ў вы гля дзе га то вых пра дук таў.

— У маі мі ну ла га го да стар та ва ла пра гра ма доб ра су сед ства 
Еў ра пей ска га са ю за «Ус ход няе парт нёр ства», у якую ўклю ча на 
Бе ла русь. Якім мо жа быць су пра цоў ніц тва па між на шы мі кра і на-
мі ў рам ках гэ та га пра ек та?

— Удзел Бе ла ру сі ў гэ тай пра гра ме — вель мі доб ры фон для па-
вы шэн ня ці ка вас ці да ва шай кра і ны прад пры маль ні каў кра ін Еў ра са-
ю за. Але на са мім фак це за пра шэн ня ўдзель ні чаць ва «Ус ход нім 
парт нё рстве» спы няц ца нель га. У пра гра ме ёсць шля хі су пра цоў ніц тва, 
па якіх трэ ба пас ля доў на іс ці. Не вар та ра біць ак цэнт на чымсь ці ад-
ным, на прык лад, на энер ге ты цы. Не, гэ та ўсё агуль нае. Ад но сі ны не 
аб мя жоў ва юц ца ад ной сфе рай, гэ та ўвесь комп лекс. І ка лі ён бу дзе 
раз ві вац ца, гэ та, без умоў на, пой дзе на ка рысць ва шай кра і не. У свой 
час іза ля цый ныя тэн дэн цыі іс на ва лі і з бо ку Еў ра пей ска га са ю за, і з 
бо ку Бе ла ру сі. Ця пер яны пе ра адоль ва юц ца, і гэ тым трэ ба ка рыс тац-
ца. Гэ ты пра цэс вель мі спры яль ны, яго не аб ход на пра цяг ваць. Свет 
раз ві ва ец ца, эка но мі ка раз ві ва ец ца, і па трэб на тон ка са чыць за гэ ты-
мі зме на мі і пра цяг ваць іс ці ў пра віль ным на прам ку.

Пы тан ні за да ва лі Ка ця ры на ДА РА ФЕЙ ЧЫК і Ба рыс ЗА ЛЕС КІ.
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